

LOS DEBATES

DIARIO POLÍTICO Y FINANCIERO, INDEPENDIENTE

Madrid, 1 peseta al mes.—Provincias, 3 pesetas 50 céntimos el trimestre, 7 el semestre y 14 el año.—Portugal, 5 pesetas el trimestre.—Posiciones de Asia y América y naciones comprendidas en la Unión postal, 8 pesetas trimestre.—En las demás naciones, 12 pesetas.

19 de Noviembre de 1897

AÑO I.—NÚM. 9.º

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

BARCO, 30, PRAL.

A NUESTROS SUSCRIPTORES

Deseando esta empresa dar pruebas a todos aquellos que nos favorezcan con su apoyo moral y material para conseguir la mayor circulación posible de nuestro diario, que no es la idea de lucro la que nos guía, hemos resuelto obsequiar a nuestros suscriptores con regalos, cuyo valor real compensa casi por completo el de la suscripción a Los Debates.

A los que se suscriban por un año les regalaremos en el acto cualquiera de los artículos comprendidos en la sección 1.ª del anuncio «Importante», que va en la cuarta plana de este número, y que valen NUEVE PESETAS.

A los que se suscriban por un semestre les obsequiaremos con cualquiera de los objetos comprendidos en la 2.ª sección del citado anuncio, y que valen cuatro pesetas.

LA PAZ CON LOS TAGALOS

El telegrama oficial que ayer publicamos relativo a los deseos de someterse a la autoridad de España los principales jefes insurrectos, causó muy buena impresión en los círculos políticos y en el público en general, pero no el entusiasmo que esperábamos, en consideración a la importancia y trascendencia de la noticia.

Y no es porque el pueblo no desee el pronto término de la guerra y porque los muchos miles de personas que tienen en el Archipiélago parientes y amigos, no ansien verlos libres de las fatigas y peligros de la campaña; es que la opinión pública desconfía de las noticias oficiales, que son faustas, cansada de haber sido engañada muchas veces, tanto en lo relativo al Archipiélago como a la Antilla.

Apenas se puso ayer a la venta la edición de Los Debates, presenciámos un incidente en la Puerta del Sol, que nos dió la medida de la incredulidad que reina en el vulgo, en cuanto a las noticias oficiales de la insurrección.

Los vendedores de nuestro periódico lo pregonaban de este modo: «Los Debates con el parte oficial de la guerra de Filipinas.» A un grupo de vendedores se acercó el guardia de seguridad número 181, y les prohibió que anunciaran la conclusión de la guerra, por que esa noticia no era verdad.

Le advirtió un caballero que se enteró de la cuestión, que siendo oficial el telegrama, no se debía dudar de él, y a esto repuso el guardia: «Muchos telegramas oficiales publican los periódicos, que no son ciertos.» Y tan aferrado estaba en esta opinión, que costó mucho trabajo hacerle disuadir del empeño de llevar a la prevención a los vendedores.

Si los agentes de la autoridad ponen en duda lo que dicen los partes oficiales, ¿qué tiene de extraño que no los crea el público en general?

Los periódicos de esta mañana comentan el telegrama del general Primo de Rivera, conviniendo todos en que el hecho de haberse presentado una comisión de insurrectos a proponer bases para la paz, es indicio seguro de que la insurrección ha perdido toda su fuerza moral y que los tagalos están decididos a entregarse, procurando, como es natural, sacar el mejor partido posible de las negociaciones iniciadas.

Nótase, sin embargo, en la mayor

parte de nuestros colegas, alguna frialdad en la manera de celebrar tan fausta noticia, dejando sus entusiasmos para cuando la paz sea un hecho definitivo.

También dijimos nosotros ayer que deseábamos que ese acontecimiento se realizara, porque abrigábamos algún temor de que aun habiendo dado los insurrectos el primer paso para la paz, no llegaran a un arreglo el capitán general y los comisionados; pero anoche manifestaron los ministros que al Gobierno no le había sorprendido la noticia de la presentación de los comisionados insurrectos, porque sabía de antemano que éstos se encontraban muy desahucados, y se había discutido, entre Aguinaldo y sus compañeros más autorizados, si debían ó no depender las armas, previo un arreglo de paz con las autoridades españolas.

Parece, pues, que el suceso telegrafiado ayer por el señor marqués de Estella, no es un accidente improvisado, ni del cual se pueda sospechar que ha sido inspirado por el capricho de unos cuantos tagalos, sino que tiene todos los visos de una negociación formal, de la que se debe esperar un término favorable más ó menos pronto.

Los motivos que tuviese el Gobierno para esperar la presentación realizada ayer por los comisionados de Aguinaldo, no serán solamente los que se refieren al estado de la insurrección, sino otros de carácter político, que son de presumir.

El capitán general de Filipinas ha hecho un gran esfuerzo para dar pruebas a los insurrectos de que estaba decidido a dar fin de ellos antes de verse en el caso de volver a la Península como ha vuelto el general Weyler, y lo ha conseguido en pocos días, activando las operaciones militares y organizando los batallones de voluntarios, cuyo efecto moral ha de haber influido mucho en el ánimo de los insurrectos.

Nosotros confiamos, por todas estas razones, en que la paz definitiva no se hará esperar muchos días, y que la nación española celebrará con inmenso júbilo tan fausto acontecimiento.

Porque la honrosa terminación de la guerra de Filipinas es de grande y benéfica trascendencia para España; levantará nuestro crédito y nuestro prestigio en el extranjero, é influirá mucho en nuestro favor en los Estados Unidos y en la manigua.

Quiera Dios que sea este suceso iris de paz y de ventura para la patria.

EXPLICACIONES DE WEYLER

Anoche recibió el Gobierno un largo telegrama del general Gamarra, dando cuenta del resultado de la entrevista que, cumpliendo las instrucciones recibidas, había celebrado con el general Weyler a bordo del *Montserrat*.

Según nuestras noticias, que consideramos exactas, el ex capitán general de Cuba ha dado explicaciones amplias y satisfactorias, rectificando cuantos conceptos vertió en la manifestación de la Habana, y que pudieran envolver quejas y censuras contra el Gobierno constituido. El general Weyler escribió su respuesta, entregándola al general Gamarra, pero este no creyó conveniente telegrafiarla por su mucha extensión, y la ha remitido por correo.

El hecho tiene extraordinaria importancia, puesto que viene a echar por tierra todas las ilusiones que se habían formado algunos exaltados respecto a la actitud de Weyler, creyendo posible que éste se colocara enfrente del Gobierno y arrastrara a las

masas predisuestas en su favor en determinados sentidos.

Nosotros, que, á fuer de imparciales, hemos permanecido sin tomar parte en la contienda librada respecto al general Weyler, no podemos menos de congratularnos por la discreta conducta seguida por éste, digna de un verdadero militar amante de su patria, y que quizá ahorre á España graves complicaciones y disgustos.

INSTANTÁNEA

EL ASUNTO DEL DÍA

Cuando nos dirigíamos esta mañana á la redacción, repasando mentalmente los asuntos de gran actualidad con objeto de escoger el que hubiera de servir de tema para esta instantánea, tuvimos ocasión de presenciar un espectáculo que nos impresionó, por su grandiosa sencillez y llegó á sugestionarnos de tal modo, que hirió de nuestra imaginación repentinamente las satisfactorias noticias de Filipinas, la llegada del general Weyler, la autonomía de Cuba y todo lo demás en que antes veníamos pensando.

Por el centro de la calle de la Montera, descendía lentamente lujoso carro funerario arrastrado por ocho caballos empenachados; cocheros y lacayos vestidos á la Federica guiaban el coche y escoltaban el cadáver, encerrado en artística caja; todo hacía suponer que la persona cuyos restos eran conducidos tan pomposamente á la mansión eterna, había sido uno de los poderosos de la tierra.

Y sin embargo, el acompañamiento que rodeaba el coche fúnebre no respondía á lo que éste dejaba adivinar. Una multitud silenciosa y triste marchaba á pie en pos del carruaje, revelando en los rostros dolor profundo y verdadero, del que eran señales evidentes lágrimas que rodaban sin rebozo por algunas mejillas. Eran hombres y mujeres, y ni por sus trajes, ni por sus trazas pertenecían á la misma clase social, á que debió pertenecer el muerto. Eran obreros.

La extraña disparidad entre el entierro lujosísimo y el modesto acompañamiento, y sobre todo el dolor sincero de este último, nos hizo detenernos é interrogar á una de aquellas mujeres, á la que más lloraba. «Era la dueña, señor—nos dijo—era la dueña de la fábrica en que trabajábamos la que llevan en ese ataúd; era la que nos ha dado trabajo por espacio de muchos años; por ella hemos tenido pan para nuestros hijos, lumbre para calentarnos, casa en que vivir... ¡Qué extraño es que lloremos su muerte y acompañemos su cadáver!

A tal extremo han llegado las luchas de clases en las sociedades modernas, que las palabras de aquella mujer nos hicieron reflexionar seriamente y nos produjeron un efecto consolador en extremo. ¡Es decir, que aún hay obreros que aman á sus patronos! El respeto, la fidelidad, el agradecimiento, no han desaparecido todavía de nuestras costumbres! ¡Qué provechosa enseñanza! Aquel entierro singular nos hizo conocer que la cuestión social no tiene raíces tan profundas y tan hondas como generalmente se supone, y que con un poco de buena voluntad por una parte y algo menos de egoísmo por la otra, podrían ser muchos los burgueses que fueran acompañados al camposanto por las oraciones fervorosas y las lágrimas sentidas de sus proletarios!

F. M. F.

LA LLEGADA DE WEYLER

(TELEGRAMAS PARTICULARES)
El recibimiento

Coruña 18 (4,15 t.)

A la una y media de la tarde fondeó en el puerto el vapor correo *Montserrat*, que conduce al general Weyler. En el buque vienen también muchos enfermos.

A las dos fué á bordo el capitán general y celebró una conferencia con Weyler.

Dos horas después llegó al vapor una comisión de conservadores, presidida por Linares Rivas, con objeto de saludar al viajero.

En la bahía hay animación. Se disparan bastantes bombas y cohetes.

En el muelle permanece numeroso público en la creencia que desembarcará Weyler y presenciando el desembarco de los heridos.

Weyler continúa directamente su viaje á Barcelona.

La carga que trae el *Montserrat* para Bilbao y Santander queda en este puerto. Los conservadores y el general.—Discurso de éste.—Los fueristas.

Coruña 18 (5,39 t.)

A las cuatro y media de la tarde ha regresado el vapor con la comisión de conservadores.

El Sr. Linares Rivas hizo la presentación de la comisión, pronunciando un discurso.

Weyler contestó, haciendo grandes elogios de Cánovas y diciendo que estaba en todo identificado con él.

Que no era político, que como general le prometió que para Marzo ó Abril quedaría la guerra terminada.

Dijo también que su deseo es que haya dos grandes partidos, que el conservador debe nombrar un jefe enérgico, de gran reputación.

Dijo que él siempre ha seguido las instrucciones de Cánovas, que debido á él hubiera terminado pronto la guerra.

Después de la comisión, que presidía el Sr. Linares Rivas, fué á bordo la comisión de fueristas.

El general Ahumada ha desembarcado y paseado por la población.

El orfeón coruñés está también á bordo.—El corresponsal.

Las explicaciones

Coruña 18.

El general Weyler, contestando á preguntas que le ha hecho en Coruña el comandante general del octavo cuerpo de ejército, ha afirmado que su lenguaje en la Habana ha respondido siempre al más profundo respeto por los poderes constituidos, desvaneciendo, por consiguiente, las dudas que produjeron frases atribuidas á dicho general.

Parece que el exgobernador general de Cuba hace las manifestaciones aclaratorias á que nos referimos por escrito, y este documento, por su extensión, no se ha transmitido telegráficamente. Por correo se ha remitido á Madrid, y cuando llegue se dará publicidad de él, conociéndose en detalles las explicaciones que ha dado el general Weyler, y que han satisfecho al Gobierno.

El viaje

Hoy zarpará de La Coruña el *Montserrat* con rumbo á Cádiz. Trae el barco mucho cargamento para Coruña y Santander, cargamento que ayer dejó en el primer de los indicados puertos. Desde Cádiz irá el *Montserrat* á Barcelona y allí es donde tiene pensado desembarcar el general Weyler.

Estas son las noticias que acerca de este asunto pudimos recoger anoche por varias referencias.—Fabra.

TELEGRAMAS OFICIALES

Coruña 18.

Ha llegado el vapor *Montserrat* sin novedad.

General Weyler se propone seguir á Barcelona, para desembarcar en aquel puerto.

Coruña 18 (2,35 t.)

A las doce fondeó en este puerto el vapor *Montserrat*, y á las dos de la tarde empezó á desembarcar enfermos.

Han ido á bordo varias comisiones con objeto de saludar al general Weyler, y se han disparado cohetes en honor de éste.

Coruña 18 (4 t.)

Según informe del representante de la Transatlántica, vapor *Montserrat* saldrá mañana viernes, á las seis de la mañana, directamente para Barcelona, sin hacer escala en ninguna parte.

DE LAS ANTILLAS

CUBA

(POR EL CABLE)

Habana 18.

El general Pendo ha reunido á los coro-

neles de voluntarios, pidiéndoles su concurso en la defensa de poblados é ingenios.

Los coroneles han contestado con su habitual patriotismo, diciendo que estaban dispuestos á marchar donde se les ordenara, aunque por efecto de las movilizaciones sufridas han quedado merma- dos los cuerpos.

Llegan noticias de haber dispersado en Pinar del Río los batallones de Infantería y de Baleares á la partida de Federico Núñez, causándoles seis muertos y cogiendo los muchos armas y municiones.

Nosotros un muerto y siete heridos.

Otras fuerzas han batido en Pinar también, á la partida de Varona, causándole 21 muertos y cogiéndole armas y municiones.

La columna ha tenido un muerto y seis heridos.—El corresponsal.

Habana 18.

Ha sido cambiado casi todo el personal de la Aduana, considerándose como una garantía el nombramiento del Sr. Arrieta para el cargo de administrador.

Aumenta la inmigración de las familias que huyeron durante el mando del general Weyler.

Han sido puestos en libertad los tripulantes del *Competitor* y entregados á sus respectivos cónsules.

Adquiere incremento la corriente de simpatía que inspiran los reconcentrados, prestándoles todo eficaz apoyo.—El corresponsal.

El pedido que hizo el general Weyler de jefes y oficiales de Administración militar, ha sido modificado por el general Blanco, reduciéndolo casi á una mitad.

Los que ahora se piden son sesenta y tantos y el sorteo se efectuará dentro de pocos días.

El *Nacional* de anoche publica un telegrama de Cuba, reexpedido en Nueva York, detallando los trabajos realizados para reducir á los insurrectos mediante pactos que califica de vergonzosos, burlándose de ellos hasta los mismos rebeldes.

Afirma el telegrama la inutilidad del señor Congosto para el cargo que ocupa, formulando acusaciones de cierta gravedad; que el general Blanco confía en términos jermiáticos que la Providencia salve á Cuba y otras frases que no nos permitimos creer ó han sido mal interpretadas, dirigidas á la Comisión de los detallistas.

También declaraciones del general Aro las afirmando que el gobierno ha contratado el compromiso de desarmar á los voluntarios.

Son de tal gravedad todas estas afirmaciones, que nos resistimos á creerlas, y mucho más por venir de Nueva York, donde, según declaraciones anteriores de *El Nacional*, no viene un telegrama que no tenga color filibustero.

Las últimas noticias de Washington dan cuenta de una memoria publicada por el secretario de Marina, Mr. Long, manifestando la insuficiencia de marineros instruidos y de buques de combate en que se halla la armada de los Estados Unidos. Pide un aumento en el presupuesto para construir un nuevo buque y seis torpederos.

Añade también que se construyan edificios para los explosivos, y hace notar que durante el último año, cuando ya ardía la guerra entre España y los rebeldes de Cuba, no existía en los depósitos de los Estados Unidos suficiente pólvora que permitiera á la escuadra americana combatir, en caso necesario, durante veinticuatro horas seguidas.

A continuación insertamos el telegrama recibido por *El Imparcial*, confirmando la entrega de los prisioneros del *Competitor* y la satisfacción causada por nuestra política conciliadora y concesionaria.

Washington 18

«El gobierno ha recibido hoy telegramas en que se le anuncia que han sido perdonados y puestos en libertad los tripulantes de la goleta *Competitor*, que se hallaban presos en la Habana.

La gente oficial se manifiesta muy satisfecha de esta nueva prueba de la actitud conciliadora de España.

Todo el mundo cree aquí que ese acto de generosidad desvaneca una dificultad grande é irritante para el mantenimiento de las relaciones amistosas entre España y los Estados Unidos.

También se supone que, gracias al sobreesamiento del proceso incoado, el Congreso federal examinará con más calma la cuestión de Cuba.

El ómnibus norteamericano en la Habana, general Lee, telegrafía anunciando que le han sido entregados los prisioneros y que éstos se han embarcado hoy en la Habana en un buque que ha zarpado con rumbo a Nueva York.—C.

The Times, ocupándose de los asuntos de Cuba y del nuevo rumbo tomado por el gabinete Sagasta en cuanto respecta con los Estados Unidos, afirma que la actitud de Met Kinley ha de ser favorable a España y que ha de procurarse que se abran nuevas buenas relaciones.

Por los telegramas del Herald, fecha 18, se sabe la llegada a la Habana del señor Canalejas y sus conferencias con los generales Blanco y Pando y el Sr. Congoato, habiendo después que había sido visitado por las autoridades y corporaciones, y que el general Bernal ha venido de Pinar del Río para recibir al Sr. Canalejas.

Según las noticias que hemos podido recoger con referencia a Filipinas, después de las que adelantamos ayer, se reducen a que el Sr. Moret está estudiando una división territorial más lógica y racional que responde no sólo a las necesidades geográficas, sino también a las políticas y estratégicas.

De aquí que por ahora continúen en sus puestos los actuales gobernadores, hasta que se heche la nueva división se vea qué gobiernos político-militares son elevados a categoría y qué comandancias se hacen gobiernos.

TELEGRAMA OFICIAL

Habana 18 de Noviembre de 1897. Madrid 18 de Noviembre de 1897 (a las 11,17 noche).

Capitán general a ministro Guerra: Resumen desde mi última parte: «En Cuba fué batido grupo enemigo, teniendo un herido de tropa.

En Manzanillo realizados convoyes, Quisa Cauto con tres combates y bajas de importancia al enemigo; nosotros un oficial y 12 tropa heridos.

En Spiritus descarrilamiento por efecto dinamita, tuvimos 2 heridos; en operaciones 4 muertos, 2 prisioneros y 49 presentados.

En Villas fué rechazado ataque a San Juan de las Yeras, dejado el enemigo 10 muertos, que fué perseguido y dispersado; nosotros 4 heridos.

En otros reconocimientos tuvieron 12 muertos, cogidas 5 armas y presentados titulados capitán y teniente con 29; 3 armados.

En Habana 11 muertos, 2 prisioneros, 8 armas y 400 cartuchos; 9 presentados, 3 armados.

En Pinar dos operaciones de importancia: una contra Varona, haciéndoles 21 muertos, cogidas nueve armas, nueve caballos y otros efectos; nosotros un muerto y seis heridos; otra contra Núñez Loren y otros 36 muertos, entre ellos titulados coroneles Rangel y Bernal y cogidas 38 armas, en mayoría Mauser y machetes, municiones y un prisionero; nosotros 8 heridos.

Ordene otras operaciones allí de mayor importancia que las ya realizadas.»

COSAS DEL MUNDO

MONÓLOGOS

Con cuánta energía afronta hoy que reírse de las cosas del mundo. Si el ilustre autor de los Cantos a la Alhambra pudiera leer lo que se dice y se escribe acerca de las coronas que ceden en vida, y que antes de perderlas tuvo que empeñarlas para prolongar algunos días más aquella gloriosa existencia, recoger y encanto de las familias y honra de las letras patrias, cómo se reíría.

Recordó cuando D. José, aceptando el sillón de la Academia, ofrecido por segunda vez al insigne vate, se dirigió a los miembros de la lengua en un romance inspiradísimo y hermoso, atropellando en él con su genial talento las reglas y los preceptos de la Academia, para demostrar que el poeta que siente y que piensa tan alto y tan bien como él sentía y pensaba, se puede sujetarse a las leyes dictadas por sabios que son inmortales de Real orden, cuando él lo era desde que nació, por derecho divino.

¿Por qué extrañarse de que las coronas de Zorrilla estén empeñadas? Lo extraño es que no hayamos caído en la cuenta, que los poetas tienen un estómago como todos los demás hombres, y en vez de honrarlos en vida con un ban-

quete y muchos brindis apolégicos, con plumas y coronas de metales preciosos, títulos de hijos adoptivos y otras distinciones parecidas, convendría y sería lo más práctico procurar que el escritor no tuviera necesidad de comenzar su carrera por empeñar su inteligencia al primer editor que quiera explotarla.

Después de todo, ¿qué puede importar a la nación española que las coronas de oro y de plata que cifieron la frente del cantor de sus tradiciones y de sus glorias, pertenezcan a su ilustre viuda o a un prestamista, ó se guarden en un Museo?

Nada; porque los versos de D. José, no fueren jamás ni patrimonio exclusivo de los libros en que se imprimieren: están en el cerebro y en el alma de todos los que hablan el castellano, y no hay labio que no los recite, ni oído que se cansen de oírlos.

Y pensando en los idealismos del poeta, se llega a la prosa de la realidad, que es la vida con todas las grandezas de los poderosos y todas las privaciones de los desheredados de la fortuna. Y discurren así nos damos razón de muchas cosas que parecen inexplicables, y reconocemos los errores cometidos, como el de honrar a un genio dándole de comer un día, sin pensar que al siguiente tiene que mendigar el pan para sus hijos vendiendo ó empeñando el fruto de su inteligencia, ó cediendo a sus señores una corona, cuando el coronado es esclavo del público y de los liberos.

Por mi parte, no doy importancia al hecho de que las coronas de Zorrilla permanezcan en la casa de préstamos ó en otro lugar; lo que lamentaré toda mi vida, es que el pobre poeta acabara la suya gloriosa en un piso cuarto de la calle de Santa Teresa, sin otra herencia que legar a su cariñosa compañera, que unas cuantas papeletas de empeño.

S. OLMEDO Y ESTRADA.

VÍAS ELÉCTRICAS

Un atropello.—De política.—Una exaltación.

Zaragoza 18.—Un coche tranvía ha arrollado a una anciana llamada Raimunda Pérez, dejándola muerta en el acto.

La prensa clama contra los abusos extraordinarios que comete la empresa de los tranvías, sin que las autoridades impongan ningún correctivo.

Ha llegado el exsubsecretario de Ultramar, D. Guillermo Osma, con objeto de conferenciar con el Sr. Castellano sobre asuntos políticos.

Se dice que trae una misión especial del Sr. Elduayen.

El periódico La Derecha excita al pueblo a que salga a la estación a saludar al general Weyler a su paso para Barcelona.

Dois autoridades.

Santander 18.—Ha tomado posesión de su cargo el gobernador civil de esta provincia, Sr. Rivas Mereno.

Se esperaba hoy también al gobernador militar de la plaza, pero ha sufrido un pequeño percance en una estación intermedia.

Al poner el pie en el estribo del vagón tuvo la desgracia de caerse, que no produjo consecuencias, pero que le privó de continuar en aquel momento su viaje.—El correspondiente.

Una huelga. Barcelona 18.—A consecuencia de habersa rebajado los jornales, se han declarado en huelga los obreros de la fábrica de calzado propiedad de los Sres. Veila hermanos.

Los huelguistas han dado cuenta de su resolución al gobernador civil, retirándose ordenadamente.

Naufragio. Málaga 18.—Ha naufragado cerca de estas aguas un bote tripulado por unos cuantos moros. La embarcación veleó y algunos de los que iban en ella pudieron salvarse a nado, y otros fueron recogidos por otras embarcaciones.—Correspondiente.

Una detención. Sevilla 18.—Un sereno ha detenido a una mujer, encontrándola un billete falso de cien pesetas que aquélla intentó comerse al encontrarse presa.

Se la supone complicada en la falsificación de billetes descubierta últimamente.

Política sevillana. Sevilla 18.—Para el 5 del próximo Diciembre se han convocado elecciones de concejales por esta capital. Se harán de acuerdo entre los partidos.

Los romeristas formarán comité, y preparan la reorganización de sus fuerzas.

La suscripción iniciada entre los liberales para regalar un bastón al alcalde y jefe del partido, Sr. Atienza, suma ya 3.000 pesetas.

El Sr. Polo ha donado una magnífica caña.

En los pueblos se secunda la suscripción.

Para los damnificados por los temporales

Valencia 18.—Se ha desistido de celebrar la Fiestas y en cambio se celebrará un concierto en el Arsenal.

Ha regalado la junta de señoras un riquísimo pectoral.

Las señoras organizarán una rifa.

Hállase reunida la junta de socorros para tratar de la corrida de Beneficencia.

Mañana marchará a Barcelona la comisión de comerciantes, que la componen los Sres. Sánchez, León, Conejo, Melhado, Cazador, Turín y Margó, para buscar socorros y atender a la desgracia.

Los acompañará el Sr. Mencheta, que se ha ofrecido incondicionalmente.

Rumor no confirmado.—Los correos Barcelona 18.—Las noticias contradictorias referentes a la presentación de Aguinaldo han producido perplejidad en el público.

La circunstancia de no haberse recibido en los centros oficiales la confirmación del rumor, ha causado desencanto.

A las nueve de la noche han llegado seis correos de Francia atrasados.

Las inundaciones. Valencia 18.—Se han recibido 3.000 pesetas, donativo de S. A. la infanta doña Isabel.

También han llegado los donativos del cuerpo consular y de varios particulares.

Ha marchado a Barcelona la comisión del Ateneo Mercantil, con objeto de recaudar fondos. Los arquitectos continúan reconociendo los edificios de Marchaleses, que han sufrido grandes desperfectos.

El camino Arrancapiños está ruinoso. Ayer repartió el cardenal limosnas y ropas en Catarroja.

El temporal. Valencia 18.—En término de Alcira, Carcagente y otros pueblos ha descargado un enorme pedrisco, causando grandes destrozos y pérdidas incalculables.

Se ha desbordado el Júcar, entrando en Alcira.

La población está consternada. En Valencia se ha reproducido hoy la lluvia torrencial.

Testamento del P. Cervera. Palma 18 (730 n.)

Concense ya algunos detalles de los donativos que deja el prelado difunto. El precioso misal con cantoneras y altos relieves de plata, a la catedral; 250 pesetas a cada uno de los conventos de monjas de la diócesis; igual cantidad a cada Congregación de religiosas de la Caridad y de la Enseñanza, 5.000 pesetas a los pobres de los pueblos y 5.000 que se designarán a amortizar papeletas de empeño del Monte Pío.

EXTRANJERO. Un discurso. Londres 17.

Un telegrama de Pretoria dice que el Presidente de la República del Transvaal pronunció un discurso diciendo que el monopolio de la dinamita no era la principal plaga del país, sino las divisiones que existen entre los Estados y colonias del África austral.

Un naufragio. Nueva York 18.

Según noticias recibidas a madrugada, el buque de guerra japonés Fuso naufragó el día 29 de Octubre último cerca de Nagahagama, salvándose la tripulación.

Reclamaciones de Alemania. Berlín 18.

Un despacho de Río Janeiro anuncia que el Gobierno brasileño accede a las reclamaciones del Gobierno alemán, motivadas por el asesinato del súbdito alemán Rath, que se dedicaba a la enseñanza.

La prensa y el Gobierno. París 18.

Algunos periódicos ingleses se felicitan de la manera cómo el Gobierno noruego protege a la prensa, concediendo premios a los periodistas más aventajados, para que completen su educación viajando por el extranjero.

Uno de ellos, que se encuentra actualmente en Londres, está estudiando sobre el terreno la organización de los sindicatos obreros y otras cuestiones que se relacionan con el problema social.

Adquisición de territorios. París 18.

Según noticias recibidas en Berlín, la Compañía alemana que explota la colonia Camarones, en el golfo de Guinea, frente a la isla española de Fernando Póo, ha adquirido vastos territorios, donde se propone cultivar el cacao y el cauchú.

Reclamaciones atendidas. Londres 18.

The Standart publica un despacho de Constantinopla diciendo que el Consejo de Ministros que se celebró ayer allí acordó dar completa satisfacción a las reclamaciones del Gobierno austriaco sobre el incidente de Mersina y el asunto relativo a los ferrocarriles orientales.

El embajador de Austria en Constantinopla fué informado en el acto de esta decisión.

Los estudiantes vieneses. París 18.—En vistas de las manifestaciones tumultuarias de los estudiantes de Viena, el Gobierno austriaco se propone adoptar contra los mismos las más enérgicas medidas, disolviendo en caso necesario todas sus asociaciones.—Fabra.

tuarias de los estudiantes de Viena, el Gobierno austriaco se propone adoptar contra los mismos las más enérgicas medidas, disolviendo en caso necesario todas sus asociaciones.—Fabra.

TELEGRAMA IMPORTANTE

Zaragoza 19 (8 m.)

El exgeneral carlista Cervera ha dirigido a Weyler, en el momento de desembarcar, el siguiente telegrama:

«Respetado general: Como en mis banderas están escritas por orden les lemas Dios, Patria, Rey, y a Venezuela considérole católico, apostólico, romano, por guerra que hácenle sectas, por ser español, defensor integridad patria, por afán encono, persiguenle, calumniamle insurrectos cubanos, con armas y sin ellas, y los laborantes declarados vergonzantes y malos españoles, que con medidas desdichadas procuran vendernos el país de América, como si fuéramos tecineros, para perder nuestro antes rico florón antillano.

Como español antes que todo, quiero a su llegada a España encuentre un saludo entusiasta y un ofrecimiento.

Hablo personalmente; pero a pesar de eso, para defender la integridad del territorio, euento V. E. con mi inutilidad y mi influencia con las masas carlistas, que tantas pruebas de patriotismo están dando, obedeciendo nuestras órdenes para estar tranquilos y no echar a escobazos una ralea que, atados de pies y manos, entreguennos al extranjero, y negradas del Calixto García.

Firma cabecilla, exgeneral carlista ó como quiera llamarme, español pura sangre.—Francisco Cervera.

Mencheta.

Hospital de la Princesa.

Hoy se ha celebrado en el Hospital de la Princesa la función en honor de Santa Isabel, patrona del benéfico establecimiento.

El acto religioso empezó a las nueve de la mañana. El notable orador sagrado don Jaime Martí pronunció un elocvente sermón, que fué muy celebrada por la selecta concurrencia que llenaba la preciosa capilla del Hospital.

Después recorrieron los asistentes al acto todas las salas y dependencias de la casa, quedando altamente complacidos del orden y limpieza que reina en todas partes, y del esmero y cuidado con que son asistidos los enfermos, prueba de la inteligente y acertada gestión del administrador del Hospital, D. Eduardo Fuentes.

Acto continuo se sirvió a los invitados un delicado refresco, haciendo los honores de la casa, con su acostumbrada distinción y cortesía, el interventor del establecimiento, D. Francisco de Torres, nuestro particular y querido amigo.

Entre las muchas y elegantes damas que asistieron a tan brillante función, figuraban la señora de Cos-Gayón, su hija doña Adelaida Vallejo de Cárnavas, la señora de Villalocén, doña Isabel de Zúñiga, las señoras y señoritas de Arcos, y otras más cuyos nombres se omiten por no recordar.

Felicitemos a los señores Fuentes y Torres, administrador é interventor respectivamente, por el brillante estado en que se encuentra el Hospital, y por el éxito de la función celebrada hoy.

GACETA

La de hoy contiene las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Reales decretos resolutorios de competencias suscitadas entre la Administración y la autoridad judicial.

Hacienda.—Real orden disponiendo se suspendan las subastas de montes públicos que se hallen anunciadas, así como las adjudicaciones pendientes que correspondan a remates ya celebrados, y dictando reglas para el mejor cumplimiento del Real decreto de 16 del corriente sobre dicho asunto.

SALONES Y COLISEOS

TEATRO REAL

Anoche se cantó por primera vez en esta temporada, en el regio-coliseo, la ópera Hugonotes, obra predilecta del público madrileño. La sala del teatro ofreció un aspecto brillantísimo, pero la expectación del auditorio no salió defraudada.

La ópera fué admirablemente cantada por cuantos tomaron parte en ella, especialmente la señora Barcés, que rayó a gran altura. El tenor De Marchi compartió con la Barcés las ruidosas manifestaciones de simpatía del público. La señora Engle, nuestra compatriota Inés Salvador, el bajo Sparneo, Blanchard y el barítono Butti, cumplieron como buenos y fueron igualmente muy aplaudidos.

Los coros y la orquesta muy afinados. Mancinelli tan bien como de costumbre. El público le tributó ruidosa ovación.

Anoche, a segunda hora, se celebró en el teatro Romea el estreno de El corsé.

Supónganse mis lectores, que dos bultos (palabras textuales) toman un coche, cuyo conductor, ferviente devoto de Baco, atropella a diestro y siniestro, incluso a un sacerdote alemán. Los bultos dejan el coche, y se olvidan un corsé, que coge el cochero y se lo regala a una muchacha conocida suya, que se casa con un sacristán; pero cáte que el marido da un bulto de los del coche (ya sabemos que es mujer), se entera del olvido; y busca al cochero, empeñado además, y después de saber dónde se halla el objeto, que es en la persona de la novia, en vez el color de los lazos, y al final lo consigue, no de la novia, sino de su misma mujer, que con un ataque de nervios muy grande se va a las Ventas, donde se está celebrando la boda, y para calmar los ánimos se toma una ración de calles.

La novia toma la gran flojera, y sale a decirlo a los espectadores, encontrándose con el Colilla, su antiguo novio, que estaba tocando el organillo.

Ya no pude enterarme de nada más; dos ó tres personajes que saltan por una ventana y corte rápido.

Supongo que después de esta narración el público no se entera de nada, que es precisamente lo que nos ocurrió a todos los espectadores; pues a esto añadiremos que la nueva producción carece del menor chiste, abundando en cambio en inmundidades tantas que sonrojan al más templado de los mortales.

La música, alguien dice que es alegre, pero la verdad, juraría que algo muy parecido he tenido ocasión de oír en Las Mujeres y El baile de Luis Alonso.

Las decoraciones magnas.

En el primer cuadro una iglesia, se convierte, por arte económico de la empresa, en popular taberna.

Y de la ejecución... la verdad... me da reparo ocuparme.

Los autores fueren protestados sin notario.

Con numerosa y selecta concurrencia inauguró anoche María Tubau los jueves de moda.

La preciosa comedia Batalla de damas obtuvo una perfectísima interpretación, mereciendo los autores elogios merecidos, y aplausos abundantes.

El domingo se celebrará en el teatro del Príncipe Alfonso el tercer concierto, que será dirigido por el eminente maestro Saint-Saens.

El programa será el siguiente: Primera parte.—1.º Phaeton (poema sinfónico).—2.º Preludio de El Diluvio, con solo de violín, por el Sr. Hierro.—3.º Rapsodia bretona en tres tiempos. Primera vez.—Saint-Saens.

Descanso de quince minutos.

Segunda parte.—Sinfonía en la menor (primera vez).—I. Introducción y fuga. II. Adagio. III. Scherzo. IV. Finale.—Saint-Saens.

Descanso de quince minutos.

Tercera parte.—1.º Danza macabra (poema sinfónico).—2.º Bailables de la ópera Etienne Marcel (primera vez).—Saint-Saens.

Mañana se estrenará en le Teatro de la Comedia Las españolas y en la Princesa, la comedia de Onet, Sergio Panisse.

El próximo domingo por la tarde se representarán en el favorecido teatro Cómico la extraordinariamente aplaudida comedia-sainete en dos actos de D. Ricardo de la Vega, titulada El tercer anticuario ó la studa de Napoleón, y los divertidísimos juguetes denominados Al son que tocan y Peláez, originales respectivamente de los Sres. Sánchez Perea, Monasterio y Caldeiro.

EL DOCTOR COTURNO.

RESOLUCIONES DE GUERRA

Ayer se firmaron las siguientes disposiciones:

Proponiendo la colocación y cambio de destino de tres coroneles de caballería.

—Item la 1.ª, 1.ª de dos coroneles, dos tenientes coroneles y un comandante de la Guardia civil.

Coroneles de caballería: D. Eduardo Beltrán de Lis, al regimiento de reserva de Sevilla.

D. Juan Barrera Escura al de Murcia.

D. Vicente Marquina Kindelau, al de Málaga.

Coroneles de la Guardia civil: D. Enrique Galindo y Bastán, al décimo tercio.

D. Eugenio de la Iglesia y Carriero, al 15.º tercio.

Tenientes: D. Rafael de la Reda y Cortínez, a la comandancia de Madrid.

D. Antonio Aguirre del Campal, a la de Jaén.

Comandantes: D. Roberto Prios Lapueta, a la de Lugo.

Recompensas.—Proponiendo al capitán de Artillería D. Manuel de las Cagigas y Larraz, para la cruz blanca de primera clase del Mérito militar, pensionada con

LOS TRIBUNALES

el diez por ciento de su actual empleo, hasta su ascenso al inmediato, por su Tratado de pirotecnia militar.

Idem para recompensa a un jefe y varios oficiales, con destino en el depósito de la bandera y embarque para Ultramar en Santander, por extraordinarios servicios prestados.

Idem para la cruz blanca de primera clase del Mérito Militar, al segundo teniente de la Guardia civil D. Félix Jiménez y Jiménez, por servicios prestados con motivo de la inundación de Valdepeñas, ocurrida el 12 de Septiembre último.

Idem para igual recompensa, libio de gastos, al capitán de Artillería de la reserva del ejército alemán Herr Alberto Salmizquier, por servicios prestados auxiliando en su cometido al jefe de la Comisión receptora en la fábrica Krupp del material de montaña de tiro rápido.

Idem para recompensa, a varios jefes y capitanes, por diferentes acciones y servicios de campaña prestados en Cuba.

Idem para idem, a idem, idem, y oficiales de Infantería de Marina, por idem, id., id., en Filipinas.

Idem para id. a varios oficiales, por id. en Filipinas.

Idem para id. a varios jefes y capitanes, por id., id., en Cuba.

Idem para el empleo de primer teniente de la escala de reserva de Infantería, al segundo D. Gabriel Izquierdo Silva, en permuta de la cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo rojo, que se le otorgó por la acción de Guanaba (Cuba).

CANCHAS MADRILEÑAS

Frontón Fuskal-Jai

Partido del día 19 de Noviembre de 1897

—¿Está usted ahí, tío Chapandina?

—Me paesa que sí.

—¿Y ha visto usted el partido?

—Sí, lo he visto, y por cierto que estoy entusiasmado, pues han hecho un juego bonito de esos que merecen escribirse en planchas de oro, pa satisfacción de los chicos y asombro de las generaciones venideras.

—Muchos elogios son esos, y por cierto que me extrañan tanto más cuanto que usted es enemigo de ellos.

—Le juro a usted que merecen eso y entoaiva más.

—Bien, hombre, bien; cuénteme usted qué ha pasado.

—Verá usted.

Jugaban Blosegui y Araquistain (rojos) contra Lasarte y Eguibar (azules).

Vaya usted fijándose en esas parejas.

Fueron iguales en la primera defensa; pero en los comienzos de la segunda empezaron a dominar a los otros, Lasarte y Eguibar, siguiendo así hasta el tanto 35, en que se igualaron.

Velvieron a igualarse a 35 y a 38.

Figúrese usted si habría emociones y disgustos.

Vencieron al fin los azules, por una falta de Araquistain.

El tanto anterior le perdió Lasarte.

Todos jugaron a cual mejor; he quedado satisfecho.

—Pues que a usted le aproveche.

Por el tío Chapandina, EL PELOTERO RAVERI.

AYUNTAMIENTO

Han sido designados para formar parte de la Junta de subsistencias los señores siguientes: el Sr. Palazuelo, por el Círculo de la Unión Mercantil; el Sr. Núñez Samper, por el Círculo Industrial, y el señor Vicenti, por la Asociación de la Prensa.

El alcalde ha dispuesto que las mesas electorales sean presididas por los señores concejales, sustituyéndolos los alcaldes de barrio en propiedad, en el caso de que aquéllos justifiquen debidamente su ausencia.

Ha comenzado el derribo de los lavaderos denunciados hace pocos días por el teniente del distrito de Palacio.

El señor ministro de la Gobernación ha comunicado a los Sres. Aguilera y conde de Romanones que no hagan nombramiento alguno de personal hasta la terminación del período electoral, ocasionado por la elección de un diputado provincial por el distrito de la Audiencia, Latina, cargo vacante por renuncia del Sr. Mathat y Coloma, actual gobernador de Guadalajara.

El teniente de alcalde del distrito de la Latina, Sr. González Rojas, decomisó ayer gran cantidad de pan frito de peso y alimentos que no reunían buenas condiciones.

NOTICIAS GENERALES

El ministro de la Gobernación ha remitido al de Hacienda el expediente pidiendo un suplemento de crédito de 500.000 pesetas destinadas a aliviar las inundaciones, en Valencia ha producido la inundación.

El Sr. Capdepón ha recomendado la mayor urgencia para el despacho de este expediente.

Se encuentra enfermo el repulador escultor D. Agustín Querol.

El día 24 por la tarde, y el 25, a las diez de la mañana, se celebrarán, respectivamente, en la capilla de Palacio visperas y exequias por el eterno descanso de S. M. el Rey D. Alfonso XII.

El juez que instruye la causa a que dió origen el hundimiento del lavadero del Manzanares, ha declarado procesados al dueño y al arrendatario del mismo, y a un carpintero a quien se acusa de haber quitado de la riostra que ocasionó el accidente.

En Muriel (Valladolid), los vecinos Teodoro Corral y Tomás Rodríguez, maltratados y hirieron, arrojándole a una fuente, a su convecino Pedro Vars.

Los autores del hecho han sido detenidos, por las autoridades del pueblo.

Al intentar pasar la frontera portuguesa, han sido detenidos en Guinzo (Galicia), veintiocho individuos que por este medio procuraban excluirse de la ley de quintas.

Dicen de Murcia que durante la tormenta que descargó anteaayer sobre aquella población, cayeron numerosas chimeneas eléctricas, una de las cuales hizo caer a un albañil de un andamio.

Anoche salieron para Santander los gobernadores civil y militar de aquella plaza, Sres. Rivas Moreno y Rediguez Ibañez, acompañados del alcalde de la capital montañesa.

Ha sido señalado definitivamente el día 28 del corriente para la celebración de la fiesta del árbol que, con motivo de la canalización de las aguas del Lozoya en la Ciudad Lineal, ha de tener lugar en las inmediaciones del Barrio de la Concepción.

Si por el tiempo lluvioso hubiera que aplazarla para otro día, se anunciará oportunamente en los periódicos diarios de mayor circulación.

La comisión ha acordado, con motivo de la fiesta, regalar un día de jornal a los obreros que actualmente trabajan en las obras de la Ciudad Lineal.

El señor ministro de Ultramar ha pedido al presidente del Fomento de la Producción Nacional de Barcelona datos y cifras que se propone tener presente el Gobierno al ocuparse en la gravísima cuestión de la autonomía aragonesa.

Así mismo ha dicho que tendrá en cuenta las observaciones razonables que lleguen a su conocimiento.

Veremos si se cumple esa promesa.

El cadáver del señor marqués de Casa-Laiglesia será trasladado a Cádiz, donde recibirá sepultura en el panteón de familia.

Acompañarán desde Ciudad Real el cadáver, el señor D. Guillermo Rancés, director de El Tiempo, que se encontraba al lado de su padre al ocurrir la muerte, su nieto D. Emilio y el albacea testamentario, D. Joaquín María de Aranda, ex intendente de marina.

SUCESOS

En la Casa de Socorro del distrito, fué asistida una mujer domiciliada en la calle de López de Hoyos, que equivocadamente tomó una fuerte dosis de legía.

En la posada del Peine le fué sustraída a un provinciano una manta, por uno que se titulaba amigo suyo.

En la calle de Fuencarral, núm. 122, se produjo un incendio que pudo ser sofocado a los pocos momentos.

En la Casa de Socorro del barrio de Chamberí, fué auxiliado un niño de dos años de edad, llamado Eduardo Nieto, que tomó una corta cantidad de legía, en un momento que se quedó solo en su habitación.

En la delegación del distrito de Buenavista se cayó por la escalera un hijo del capitán de Seguridad Sr. Boria, teniendo la desgracia de fracturarse una pierna.

En la escalera del Juzgado municipal del distrito de Buenavista, fué agredido un sujeto por un alguacil de dicho juzgado, teniendo que pasar a la Casa de Socorro, donde le fueron curadas lesiones graves.

Examinando un revólver en su domicilio, Almodro 2, un sujeto llamado José Ramos, cometió la imprudencia de disparar sin mirar la dirección del proyectil, hiriendo éste a su amigo Tomás Fernández, de 22 años, electricista, resultando con una grave herida en el lado izquierdo de la cara.

Fuó asistido en la Casa de Socorro. En la calle del Escorial, número 17, piso principal derecha, habitación del diputado provincial D. Tomás Fernández, se percibió ayer, que durante la ausencia del inquilino, se había cometido un robo, llevándose los ladrones ropas y algunas alhajas de valor.

La policía detuvo ayer a una joven llamada Hipólita González Moreno, que el día 14 de este mes vendió en una procería de esta corte unos candelabros que habían sido sustraídos del Círculo de Asturianos.

Hipólita ingresó en la Cárcel de mujeres.

SEÑOR GOBERNADOR

Llega a nuestros oídos el rumor de que en algunos establecimientos de las inmediaciones de la Universidad, funcionan algunos juegos de Barrat, que ya su asesor, señor conde de Peña Ramiro, hubo de prohibir en otros puntos de esta capital.

Y como V. E. comprenderá los perjuicios que estos juegos causan a la juventud escolar, no dudamos que averiguará lo que de cierto haya en este rumor, proscribiendo sin dolo contra los explotadores de tales pasatiempos.

Ayer tarde se celebró, ante la segunda de la Audiencia, una sesión pública que diariamente asiste a las Sa-

El hecho de afortunadamente, conforme de éstos se desprende, es el siguiente:

En la noche del 24 de Agosto del año pasado se produjo en el barrio del Pacífico, frente a las cocheras del tranvía, una cuestión entre Eugenio Humanes, que volvía de los viajes, y Antonio Cejuelo.

Este agredió a Humanes con una navaja, causándole una herida en el costado, de cuyo ataque se defendió el referido Humanes, causando otra herida a Cejuelo en una mano.

A las voces que todos daban acudió, acompañado de los guardias civiles, el alcalde de barrio suplente D. Joaquín Díaz Masas, que detuvo a Humanes con ánimo de conducirlo a la Casa de Socorro.

Pero no contaba el Sr. Díaz con un cojo, que anunció su presencia con una tanda de estacazos repartidos prodigamente a diestro y siniestro, de cuyos estacazos alcanzaron dos al Sr. Díaz, causándole una herida en la cabeza y otra en un brazo.

Por todos estos hechos fueron procesados Eugenio Humanes y el cojo, llamado Francisco Santano. Ambos procesados alagaron en el acto de la vista venir embriagados de los toros y que habían obrado en defensa de sus hijos, maltratados por dicho alcalde de barrio.

Los testigos han sido muy celosos: el alcalde de barrio declara que al primer garrote perdió el sentido, pero sin embargo volvió la cabeza y vió a Santano que le daba el segundo de la tanda; los vigilantes de consumos, próximos al lugar del suceso, dicen que, por la obscuridad de la noche, no pudieron ver si el señor Díaz llevaba bastón de autoridad, chico ó grande, pero a pesar de la obscuridad vieron que el agresor era el procesado Santano, quien debió recibir de Dios en aquel suceso el don de la insubilidad, pues a pesar de su cojera escapó muy bien de entre los numerosos guardias que allí habian.

El fiscal Sr. Martínez Barique, retiró la acusación contra Eugenio Humanes, que en el acto fué puesto en libertad, y el mantuvo respecto de Santano, afirmando que era éste autor de un delito por atentado contra un agente de la autoridad y una falta, por las lesiones causadas a dicho agente.

Por el primero, pidió que se impusiera al procesado la pena de cuatro años, dos meses y un día de prisión correccional, 250 pesetas de indemnización, accesorias y costas consiguientes.

Por la falta, la pena de cinco días de arresto mayor, reprensión pública, pago de la tercera parte de las costas hasta el momento en que se sobreseyó la causa del otro procesado, y de la mitad de dichas costas hasta el final de la causa.

El abogado defensor, notable juriscónsulto Sr. Díaz Valero, en un brillantísimo informe hizo ver que el Sr. Díaz Masas, el día en que se verificó el hecho de autos, no tenía legalmente acreditado su nombramiento de alcalde de barrio; que, en el mes de Marzo del mismo año, había sido nombrado dicho señor alcalde suplente del barrio de las Delicias y que, aun suponiendo que el 24 de Agosto conservara dicho nombramiento, no tenía jurisdicción en el barrio del Pacífico, en que acaeció el suceso, y en resumen trató de demostrar, que el atentado fué cometido con un caballero particular, y entendiendo que se vió precisado a defender a sus hijos, pidió la absolución de su defendido.

EL MONAGUILLO DE LAS SALESAS.

ÚLTIMAS NOTAS

Con motivo de ser hoy Santa Isabel fecha memorable y triste para la clase escolar, muchos estudiantes se han negado a entrar en sus respectivas clases, produciéndose con este motivo algún alboroto.

Esta mañana han despachado con S. M. los ministros de Ultramar y Fomento.

El comité escolar carlista nos ha duplicado desmintamos la noticia de que hagan trabajos en esta Universidad para recibir en manifestación al general Weyler.

El señor ministro de Hacienda niega rotundamente la noticia publicada por algunos periódicos, relativa a que habian fracasado las negociaciones que seguía el Gobierno para la contratación de un empréstito con la garantía de las minas de Almadén.

La principal razón que tiene el se-

ñor Paigerver para negar esto, es la de que no se han hecho ningunas negociaciones, y que lo único que hay de cierto es que estudió la forma más beneficiosa para el país, confiando en que podrá encontrar recursos con que atender a los enormes gastos que ocasionan las campañas de Cuba y Filipinas.

El despacho del presidente del Consejo de Ministros con la regente, ha sido más largo que de costumbre; pues ha tenido que informarla detenidamente del telegrama que sobre la cuestión cubana publicó anoche El Nacional, de lo ocurrido en la Coruña a la llegada del general Weyler y de la forma en que este ha contestado al interrogatorio, a que por orden del gobierno fué sometido.

Respecto al telegrama publicado por El Nacional, el Sr. Sagasta dijo a Su Majestad que los despachos oficiales recibidos, no confirmaban semejantes pesimismo, por lo que hay que dudar de la exactitud de los hechos consignados en el antedicho despacho.

El subsecretario de la Presidencia, D. Pablo Cruz, ha conferenciado esta tarde en el ministerio de la Gobernación con el Sr. Capdepón.

Se supone que en la entrevista han tratado de asuntos relacionados con el desembarco del general Weyler.

El Sr. Moret se propone dar mucha amplitud a la aplicación del régimen autonómico en Cuba y Puerto Rico.

Esta mañana despacharon con la Reina los ministros de Fomento y Ultramar.

Este puso a la firma los Reales decretos nombrando a los Sres. Montalvo y Mantilla jefes de Administración de cuarta clase para la investigación de la riqueza urbana en la Habana, y a D. Narciso Selser, tesorero central efectivo de Puerto Rico.

El de Fomento solo llevó a la firma un decreto sobre nombramiento de un comisario regio de Zaragoza, y varios de carreteras.

El Sr. Moret, después de despachar con la Reina, se marchó a su domicilio por continuar indispuesto de su afección catarral.

El capitán general de Cuba ha telegrafiado felicitando a la infanta Isabel con motivo de ser hoy sus días.

El Gobierno está muy satisfecho de que el general Weyler haya rectificado de las declaraciones que por los correspondientes se le habian atribuido al hacer su discurso de despedida en la Habana.

El señor presidente del Consejo dice que dicha rectificación le evita la molestia de adoptar una resolución enérgica contra el ex capitán general de la Isla de Cuba, y las complicaciones que pudieran originar dicho acto de energía.

El general Blanco ha telegrafiado al Gobierno, desmintiendo las noticias contenidas en el telegrama de Nueva York, publicado anoche por El Nacional.

El ministro de la Guerra, Sr. Cordera, ha pasado a visitar al Sr. Sagasta, suponiendo que sea para comunicarle noticias de la guerra de Filipinas.

Hasta la hora de cerrar esta edición no se ha recibido ningún telegrama del Archipiélago.

ÚLTIMA HORA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Valencia 19 (3 t.) Comunican los alcaldes de Alcira, Carcagente y Sueca, que ha descargado una horrosa tormenta sobre aquella comarca, causando el agua y granizo grandisimas pérdidas. Se ha desbordado el río Júcar inundando las partidas de Alborole, Anquerencia y calles de Aleudia y parte de los terrenos de Prola y Lunca.—M.

Coruña 19 (2 t.) A las nueve de la mañana salió para Barcelona, el vapor Monserrat conduciendo a bordo el general Weyler.

Castellón 19 (1,20 t.) A consecuencia de la lluvia torrencial de anoche, se ha desbordado la acequia mayor, corriendo peligro de inundación las afueras de la capital. Las autoridades se hallan prevenidas para acudir en socorro.

La situación de los jornaleros es desesperada. Se pide la intervención de la prensa para que influya cerca del Gobierno con objeto de arbitrar recursos.—Mencheta.

BOLETÍN RELIGIOSO

Santos de mañana.—San Félix de Valois, confesor, San Esmundo, rey, y Santos Benigno, Silvestre y Simplicio.

Cultos para mañana.—Religiosas Trinitarias.—Fiesta a San Félix; a las diez, Misa solemne, en la que predicará el Sr. Logarraga.

Caladral.—A las ocho, Misa de Comunión, por la conversión de los pecadores. (Los que asistan pueden ganar quinientos días de indulgencia).

Jubileo de las Cuarenta Horas.—Se gana en las Religiosas Trinitarias (calle de Lope de Vega).

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Guadalupe en San Millán ó del Buen Parto en San Luis.

Adoración nocturna.—En el Oratorio del Espíritu Santo. A las nueve Sagrada Familia.

BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL

Table with columns: VALORES, Día 18, Hoy antes del cierre. Rows include 4 por 100 interior contado, Idem serie E, Exterior 100, Banco de España, etc.

CAMBIOS

Sobre Londres, a la vista... 33 1/2

Sobre París, a la vista... 32 50

Telegramas (DE ANOCH)

París 18.—Exterior español; Apertura, 61,18; cierre, 60,62; después de la hora oficial, 60,53.—Francia: Apertura, 103,85; cierre, 103,80.—Italiáno, 95,30.—Turco, 22,20.—Portugués, 20,75.—Ferrocarril Norte, 00.—Medio día, 146.

Barcelona 18.—Interior, 64,05; exterior, 80,05.

Londres 18.—Exterior español: Apertura, 60,75; cierre, 60,43.

TELEGRAMA BÉXARD París 18 (3 25 tarde).—4 por 100 exterior, 60,53.—3 por 100 francés, 103,80.—5 por 100 italiano, 95,30.—Turco, 22,20.—Celtífidos, 127.—Western Kleinfontein, 00.—Oceania, 00.—Goldenhuis, 00.—Chartered, 60,00.—Ferrocarril Norte, 60.—Alcantara, 148.—Riotinto, 62.—East Rand, 00.—African Estate, 00.—De Beers, 731.—Ferreira, 000.—Brasilão, 67,00.—Transvaal, 40.—Sumner, 00,00.—Durban, 87.—Robinson, 201.—3 por 100 portugués, 20,75.—Randfontein, 52.

ESPECTÁCULOS

Funciones para mañana

ESPAÑOL.—A las ocho y media.—Machucha que limpia.

PRINCESA.—A las ocho y media.—Sergio Panine (estreno).

PARISH.—A las ocho y media.—51.º de abono. 21.º de la 2.ª serie. Turno impar.—Marina.

NOVEDADES.—A las ocho y media.—María Rosa.—Los corridos.

Butaca con entrada, 2 pesetas. Entrada general 50 céntimos.

ESLAVA.—A las ocho y media.—Pobre diablo.—El gallo del pueblo.—Las escopetas.—Los rancheros.

COMEDIA.—A las ocho y media.—El gaitero.—El Tío Tararira. Debut de mademoiselle Marie Nixau.—Juz y parte. Mademoiselle Marie Nixau.—El guardia de Corps.

COMICO.—A las ocho y media.—El tercer aniversario ó la vida de Napoleón.—(Segundo acto de la misma).—Gua... gua...—La vacante de Cañate.

ZARZUELA.—A las ocho y media.—San Gil de las afueras.—Gota serena.—La viejecita.—El Angel caído.

LARA.—A las ocho y media.—Su excelencia.—Curro López.—La función de mi pueblo.—Segundo acto.

APOLO.—A las ocho y media.—Las mujeres.—Viva el rey!—El primer reserva.—Agua azucarillos y aguardiente.

MARTIN.—A las ocho y media.—El grandioso melodrama en seis actos, María Menotti (estreno).

Alfredo Alonso, impresor, Barbieri, 8, Madrid.

